

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年2月24日  
星期六 农历甲辰年正月十五



甬派客户端

中国宁波网

## 习近平主持召开中央财经委会议

### 强调推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,有效降低全社会物流成本

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议,研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题,研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话强调,加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措,要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋络”,联接生产和消费、内贸和外贸,必须有效降低全社会物流成本,增强产业核心竞争力,提高经济运行效率。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李

强,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报,听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。

会议强调,实行大规模设备更新和消费品以旧换新,将有力促进投资和消费,既利当前、更利长远。要打好政策组合拳,推动先进产能比重持续提升,高质量耐用消

费品更多进入居民生活,废旧资源得到循环利用,国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导,坚持鼓励先进、淘汰落后,坚持标准引领、有序提升。

会议指出,要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改造,鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新,推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用,加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新,要坚持中央财政和地方联动,统筹支持全链条各环节,更多惠及消费者。

会议强调,降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点

是服务实体经济和人民群众,基本前提是保持制造业比重基本稳定,主要途径是调结构、促改革,有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构,强化“公转铁”、“公转水”,深化综合交通运输体系改革,形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道,打通堵点卡点,完善现代商贸流通体系,鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽,优化交通基础设施建设和重大生产力布局,大力发展临空经济、临港经济。

中央财经委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

习近平总书记关切事

## “以文塑旅、以旅彰文”的实践故事

“中华民族自古就把旅游和读书结合在一起,崇尚‘读万卷书,行万里路。’”习近平总书记强调,“要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展”,为文化和旅游高质量发展指明方向。

一幅景、一场秀、一件物、一杯茶……新春伊始,行走在广袤中国大地上,感受千年文脉的深厚底蕴,倾听“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事。

- 特色文化旅游点亮春节市场
- 在旅游中感受传统文化的魅力
- 文旅融合助力乡村振兴



扫码看全文

(据新华社北京2月23日电)

本报评论员

全市“创新实干奋进年”动员大会指出,要深刻领悟省委部署“三支队伍”建设的战略考量,聚焦高质量发展首要任务,以“大人才观”广开育才、引才、聚才、识才、用才、护才之路,充分激发“三支队伍”的拼搏动力、无限活力,锻造勇扛使命的主力军,为现代化滨海大都市建设提供坚实支撑。

去年,习近平总书记赋予浙江“勇当先行者、谱写新篇章”的新定位新使命,指出“推动高质量发展,需要大批敢闯敢干、善谋会干、真抓实干的干部”,强调要“把浙江打造成为各类人才向往的科创高地”。全省“新春第一会”,深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,系统部署了打造高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素质劳动者队伍“三支队伍”的重大任务。省委围绕推进中国式现代化这个最大的政治,去年提纲要部署三个“一号工程”,指明了“基本路径”所在,这次又以人为核心提出打造“三支队伍”,部署了“基本力量”建设问题,两者前后呼应、相互贯通,共同回答了新征程上“怎么担当使命、谁来担当使命”的重大问题。

人的因素是事业成败的关键因素,必须着力锻造勇扛使命的主力军。扛起习近平总书记赋予的新定位新使命,争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板,最终要靠担当过硬、能力过硬、作风过硬的队伍来承担、推动。只有锻造“三支队伍”,激活每一个主体,汇聚每一份力量,努力做到“使命在肩,人人争先创优”,我们才能不辜负习近平总书记的厚望重托,交出“争一流、创样板、谱新篇”的优异答卷。

人才优势是高质量发展的根本优势,必须着力壮大创新引领的动力源。一个地区的发展,最持久的活力源于人。在新的发展阶段,面对培育新质生产力、推动高质量发展的时代课题,党委政府的治理效力、创新型人才的创造张力、企业家的开拓魄力、劳动者的素质能力缺一不可。我们要在“三支队伍”建设上全面突破,让“第一资源”更加充沛、“第一动力”更为强劲,不断开辟发展新赛道、增创发展新优势。

人的现代化是最核心的现代化,必须着力满足全面发展的新需求。人的问题是现代化建设的根本性问题。中国式现代化不同于西方现代化,始终坚持人民为中心的发展思想,是促进物的全面丰富和人的全面发展相统一的现代化。推进“三支队伍”建设,就要把基点放到提高人的素质、开发人的潜能、激发人的活力上,在更高层次上满足人的发展需求、打开人的发展空间,把解放生产力和解放人、释放人的活力统一起来,进一步彰显“中国之道”“中国之治”的独特优势。

贯彻落实省委决策部署,必须把“三支队伍”建设放在中国式现代化的大场景中谋划推进,统筹推进人口和人才高质量发展,以“大人才观”广开育才、引才、聚才、识才、用才、护才之路。在实践中,要着眼人才工作一盘棋,聚焦人的成长成才全周期,强化整体性设计;要深刻把握人才价值多元性和人才类型多样性,强化精准性施策;要突出问题导向、紧盯短板弱项,强化靶向性破题;要坚持以样板追求推进人才工作,强化先行性探索。具体工作中,要重点实施好政治领航铸魂、多维立体赋能、战略人才引育、甬商扶持壮大、“工匠出彩”、青年就业促进、现代“新农人”培育、社会工作专业人才双跃升、人力资源服务增值化改革、激励关爱十大专项行动。

发挥“三支队伍”的作用,能力素质是基础,作风状态是关键。全市上下要把思想和行动统一到省委和市委决策部署上来,全面加强“三支队伍”建设,推动各类人才各尽其能、大显身手、奋发进取、竞相奔腾,形成人人皆可成才、个个生精彩的生动局面,为争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板提供有力支撑。

## 充分激发“三支队伍”的拼搏动力无限活力

### 二论贯彻落实全市“创新实干奋进年”动员大会精神

## 春风十里 龙舞今宵



星夜如昼,今又元宵。赏花灯、猜灯谜、民俗巡游……不同的热闹,相同的喜悦,在奉化、宁海、象山等地,元宵的热闹昨天已经来临。

▲奉化萧王庙青云村“彩灯十里”元宵节活动热闹开场。

(唐严 摄)

▲象山石浦正月十四民俗巡游。

(徐能 谢定会 摄)

更多报道见第2、3版

## 新春新气象 温暖开启新征程 社区“焕新” 服务走心 群众欢欣

记者 王佳 通讯员 翟景伟

服务是最好的治理,也是社区与居民的黏合剂。以人民为中心,我市不断加大规划引领、资源下沉、综合保障的力度,推动社区服务设施“焕新”、服务功能“升级”,这个新春,社区有了更多新气象。

“做梦也想不到,生活在这个和我儿子年纪一般大的社区里,和和美美的,我们老年人也有未来。”住在北仑红梅社区大港新村的汤阿姨笑言。

红梅社区是北仑最早的村改社区,随着周边新建小区拔地而起,该社区日显“尴尬”。去年以来,红梅社区针对服务设施老化、功能配套不全等问题,以现代社区建设

为牵引,聚焦“一老一小”需求,通过资源整合、租赁改造等方式,建成4600平方米邻里中心,新建5A级星阳居家养老服务中心、儿童友好公园等设施,推出结对助老、亲子绘本等公益项目。社区“焕新”,服务走心,群众欢欣。汤阿姨如今是邻里中心的“常客”,和几个老伙计一起吹拉弹唱,生活过得十分有滋味。

海曙区高桥镇高桥社区位于城乡接合部,新就业人员多、外来人口多,流动人口占比超过40%。“如何让外来人员快速融入社区,主动参与社区治理,提升他们的归属感、认同感、幸福感,提供暖心服务是关键。”高桥社区党总支书记王小菲说。

在谋划建设社区服务综合体

时,高桥社区充分考虑新就业群体的日常需求和活动轨迹,打造出临街、便利、温暖的“甬爱e家”。今年1月,在焕然一新的“家”中,设施一应俱全,24小时服务“不打烊”,让新就业群体能够吃热饭、喝热水、歇歇脚、充充电。“甬爱e家”还提供“高桥温度”的暖心服务,“e家人水饺”让外卖骑手吃到“家的味道”;寒假托管班为快递小哥解决后顾之忧;“元宵喜乐会”拉近了新就业群体与社区居民的情感。今年春节,宁海桃源街道湖东社区东方君悦小区的“龙年联欢会”广受居民好评。“挑大梁”的是成立不过半年的小区居民自治服务站。去年9月,湖东社区协调联动各方资源,通过上级部门“帮一

帮”、物业用房“挤一挤”、热心居民“捐一捐”等途径,在东方君悦小区成立了“邻之舍”小区居民自治服务站,配套建设“议事亭”“会客厅”“休闲室”等设施。自治服务站还成立了“议事团”,每周都会抽出几晚,根据小区居民反映的问题进行商议,从环境卫生整治到邻里纠纷调解,自治服务站事事关注并努力解决。

“党建引领基层治理的关键,是要得到广大群众的认可和参与,需要把及时回应居民需求、解决群众急难愁盼摆在社会工作首要位置。”市委社会工作部有关负责人表示,将立足新定位新使命,全面整合社会资源,全面提升为民服务能力,让更多新气象温暖开启新征程。

## 今日推荐

新春第一会·热词盘点

### “快变量”——“扫地僧”要挑大梁



#### 余姚部分乡镇交通受阻

低温、高湿、阴雨……这样的天气将持续到月底

第4版